



创造大学生的未来

**清华大学
431 金融学综合**

**真题答案解析
2011-2012 年**

**万学教育·海文考研
考研教学与研究中心**

【题目】1.100 分的选择题

【分析】2012 年新增加了选择题这个题型，这是 12 年金融学 431 考试中变化最大的一个部分，也是所有考生都没有想到的。选择题是以五选一的形式出现的，很多题目中还有一个“以上都不正确”的选项比较具有干扰性。其实选择题的特点就在于考察的内容更多更广泛，而计算题和论述题考察知识点则比较深入。由于选择题内容很多，所以真题基本不可能回忆得出来。但纵观 2012 年的选择题，80% 左右都是很基础的内容，这就要求考生对于金融学和公司理财的基础知识要重视再重视。另外，这些选择题不仅能够考察理论性的知识，整张试卷中的计算题都是以选择题的形式命题的，也就是说，计算题只要求得出一个最终的正确答案，而不需要考察解题过程。

2.50 分的论述题

【题目】(1). 货币供给增长的长期和短期影响

【解题】长期中，货币只会对价格水平等名义变量产生影响，货币供给的增加会引起价格的同比例增加，而不会对国民收入和利率等实际变量产生任何作用，这称之为“货币中性”。

【分析】考察的是大纲中金融学部分第七点货币供求与均衡中的货币供给这个内容，实际上是一个关于“货币中性”这个金融术语的问题。长期中，货币供给的增加只会引起价格的同比例增加，而不能导致国民收入的任何变化，只有在短期内货币供给增加才会影响国民收入和利率等实际变量。货币供给与均衡是金融学考纲中的一大重点，要特别着重掌握货币这一块的相关理论。其实这道题考察的是比较基础的概念和理论，也要特别注意以后可能结合时政出类似的大题。

【题目】(2). 金融危机中央行起到的作用

【解题】可以先说明中央银行的三大职能，即发行的银行，银行的银行和政府的银行。再结合实际情况中的以下几点来说明：在金融危机中，央行的作用有：一个是救助陷入困境的银行，避免金融机构资金链断裂，引发连锁反应，导致整个金融体系崩溃，第二是调整利率水

平，降低融资成本，第三对金融机构实施必要的窗口指导，引导银行合理放贷，服务好实体经济，第四是外汇管制，限制投机资本出逃，第五有限度的干预外汇市场，维护汇率的相对稳定，并进行合理的调整，以平衡进出口。央行发挥上述作用往往需要行政、市场两种手段并用

【分析】这道题考察的是中央银行的职能这个知识点，教科书中都提到过的央行的职能包括了三点，在答题时可以先回答上。但是只回答到这里是不够的，题目问的是在金融危机中央行的作用，而不是一个笼统的央行的职能，因此一定要结合金融危机来论述。对于这个知识点的考察已经上升到了应用的层次，因此要论述出金融危机中能够通过行政和市场两种手段来救助整个银行体系的职能与特点并展开分析一下。

【题目】(3).商业银行的资本管理和监管的意义

【解题】首先要指出商业银行资本管理和监管的含义是监管当局要求商业银行必须保有的最低资本量。银行监管资本由两部分组成(1)、一级资本，也称核心资本，包括股本和公开储备；(2)、二级资本，也称附属资本，包括未公开储备、重估储备、普通准备金、带有债务性质的资本工具和长期次级债务。商业银行的资本管理这一块比较重要的是巴塞尔协议，其中规定了银行的资本充足率和核心资本充足率。监管的意义则要从银行业是个风险高度集中的行业并且风险扩散具有多米诺骨牌效应这几点来说明。

【分析】这道题考察的是金融监管这部分的内容。首先要清楚资本管理的含义。其次，巴塞尔协议是很重要的一个内容，近几年新出台的巴塞尔协议2和巴塞尔协议3的内容也要引起足够的重视。由于近几年金融业飞速发展，金融危机不断，金融监管算是很热门的一个问题，要注意结合时政理解分析。课本上关于金融监管的知识都比较理论化，平时可以多关注一下热点新闻，能增强分析能力

【题目】(4).关于证监会要求上市公司细化红利的意义

【解题】上市公司细化分红的意义在于：对于提高投资回报、限制上市公司操纵利润、培养价值投资理念等，都会奏效。对于那些实实在在创造利润的公司，无论是待上市，还是已上市，都会获得更高的溢价。当然可以提出，上市公司细化分红也有一些弊端，比如不同公司的情况是不一样的，对于成熟稳定型的公司来说，应该长期稳定分红，而对于创业成长期的企业来说，不分红继续投资更为合适。一刀切的规定，会让成长型公司更不想在国内上市。

【分析】这道题考察的是公司理财与时政结合的问题。去年下半年，证监会提出了上市公司细化分红的有关政策，这道题单从教科书上很难轻易的得到答案，一定要联系实际，了解从前A股市场的一个很大特点在于很多公司少分红或不分红，没有形成健康的机制，而强制分红政策对于公司和金融市场的方方面面都是有重大影响的。这种类型的题目在答题时要注意把问题一分为二来看，既谈其有点，又谈其弊端。

【题目】(5).某公司在发行权益后平仓期货，分析其对股票价格在二级市场上的影响

【解题】发行权益后股票价格会略微下降。信号效应认为由于支付额外的利息可以抵消其许多税前收益，盈利能力较强的公司似乎会增加他们的负债。理性的投资者会从一个较高的负债水平中推断该公司有较高的价值。因而投资者把负债当做公司价值的一个正的信号，而权益为负的信号，实证分析也表明公司发行权益后，股价会有所下跌。当然，还可以结合资本结构中的其他理论进行阐述。

【分析】这道题考察的是公司理财中的知识点。关于资本结构的理论比较多，如权衡理论，信号效应，优序融资理论等，要重点掌握。关于权益和负债的优劣问题讨论得也比较多，可以记忆几个比较主要又有名的观点。由于权益和负债孰优孰劣至今也没有定论，因此讨论时可以加入自己的一些看法进去，只要言之有理，也是没问题的。

1.2.2 2011年真题

【点评】本年份真题包括以下两种题型：4道计算题，每道题30分，总计120分；4道判断题，每道题7.5分，总计30分

【题目】1、即期汇率 (JPY/USD): 97.3

90 天远期汇率 (JPY/USD): 95.2

90 天美元利率: 5%

90 天日元利率: 2%

(1), 假如你现有 1000 美元, 比较两种投资方式的收益率: i: 用美元直接投资; ii: 用日元间接投资, 最后将日元换回美元。(假设一年有 360 天) (10 分)

(2), 简述利率平价理论。目前的情况是否符合利率平价理论? 为什么? (10 分)

(3), 目前存在套利机会吗? 如果有, 应如何操作? 当远期汇率为多少时, 才不存在套利机会? (10 分)

【解题】第一小问先用美元利率算出用美元直接投资的收益率, 然后利用即期汇率将美元转换为日元, 用日元利率算出日元收益率, 最后用远期汇率将日元转换为美元。第二小问只需要考察该题中的各变量是否满足利率平价的基本公式: 即汇率的远期升贴水率=两国利率之差即可。利率平价定理的中心思想是汇率的变动会抵消两国间的利率差异, 从而进入市场处于平衡。第三问承接第二问, 如果不满足利率平价定律的基本式子, 则存在套利机会。套利的具体操作是, 借入利率较低的币种, 投资于利率较高的币种。

【分析】这道题目考察的是金融学部分外汇与汇率这个知识点。在考纲中, 国际金融的知识点不是很多, 而外汇与汇率章是需要作为重点掌握的。利率平价定理和汇率的计算则是这部分的重中之重, 2012 年的选择题中也有涉及到, 这也是以后考试中计算题很有可能会出现的一个点。掌握该部分内容, 首先要对利率平价定理以及其他几个汇率决定理论熟悉并了解, 在此基础上, 学会计算套利的问题。

【题目】2、根据以下数据计算公司权益成本和加权平均成本 (30 分)

公司 β : 1.9 负债和股票价值比: 0.4

国库券利率: 4% 风险溢价: 9%

债券到期收益率: 6% 公司所得税税率: 25%

【解题】运用公式 $Rs=Rf+\beta(Rm-Rf)$, $Rwacc=Rs \cdot S/(S+B)+Rb(1-t) \cdot B/(S+B)$ 即可解出。即权益成本运用资本资产定价模型的公式可得出, 而加权平均成本为权益成本和债务成本的加权平均。

【分析】这道题考察的是公司理财部分资本成本的计算这个知识点。这也是很容易出计算题的一个点, 2012

年的选择题中也有涉及到。记下公式不难，但一定要理解公式中每个符号代表的含义，并学会运用于综合性题目中，特别要注意权益成本要用到 CAPM 公式，而计算负债成本一定要减去税收的影响，因为债务可以抵税。

【题目】3、判断下列说法对错（每题 1 分），并说明理由（每题 7.5 分）

- (1) 信用等级高的债券通常支付相对较高的利息。
- (2) 与可转换债券一样，可赎回债券通常支付较低的利息。
- (3) 在累积投票制下，错开机制更有利于少数股东。
- (4) 公司破产时，优先股股东先于次级债权人获得索取权。

【解题】(1) 错误。信用等级高的债券风险较低，由于收益与风险是并存的，故风险较低的债券收益率较低，支付的利息相对较少。

(2) 错误。可赎回债券实际上是债券发行者拥有的一个期权，当市场利率降低时发行者可以选择赎回债券，这对于投资者是不利的，因而投资者会要求更高的收益率，故可赎回债券通常支付相对较高的利息。

(3) 正确。累计投票制的作用在于允许少数股东的参与。选票总数是按股东拥有或控制的股票数乘以所要选举的董事人数计算而得。每位股东可以将他手中的选票全部投给一个或多个候选人。采用累积投票制时，错开机制将令少数股东较难选出一名董事。由于错开机制下新董事的产生更加困难，因而就能削弱那种企图替换原有董事的行为成功的可能性。

(4) 错误，在破产时，股东的偿付次序一定是在债权人之后。偿付顺序分别为：债权人，次级债权人，优先股股东和普通股股东。次级债权人的偿付虽然在一般债权人之后，但一定会先于股东。

【分析】这道题考察的是公司理财中一些比较细的知识点，但都是一些基础又很重要的内容。例如第一，二小问都是关于债券的基础知识，第三小问考察投票制度，第四问关于股东和债权人的区别。金融学中这些细小的知识点比较多，一定要注意记忆，它们很可能以判断题，选择题或以后可能出现的新题型中出现。

【题目】4、根据目前市场上的红利收益率 D/P 和股息增长率，能够算出股票 A、B 各自的预期收益率为 12% 和 15%，各自的 β 系数为 0.8 和 1.5。目前国库券利率为 6%。另外标准普尔 500 的收益率和方差分别为： 和 **。股票 A、B 各自的方差分别为 ** 和 **。假如目前你持有一组被动型指数组合，你会将这两只股票添加到组合当中吗？进一步讲，你能达到的夏普比率（Sharpe Ratio）有多大？请解释为什么。（40 分）（网上的回忆版中数字不全）**

【解题】夏普比率=证券收益率减去无风险收益率之差除以证券标准差，它测度的是对总波动性权衡的回报。再将两只股票的夏普比率与标准普尔 500 的夏普比率相比，大于标准普尔 500 夏普比率的股票可以添加到组合中，反之则不行。

【分析】这道题综合考察了收益，方差和夏普比率。首先要了解决定是否要将两只股票加入这个被动型指数组合是要比较两只股票和标准普尔 500 的夏普指数的。因为夏普指数测度的是证券对总体波动性权衡的回报。这是投资学中很重要的一个知识点，也是计算题中容易出的点，要重点掌握。

【题目】5、某基金公司和某国市场指数相关系数为 1。另外还给了该基金的预期收益率**，国库券利率**，市场指数收益率**。基于以上分析，该基金隐含的贝塔（implied beta）是多少？（20 分）（网上的回忆版中数字不全）

【解题】直接运用资本资产定价模型的公式 $E[r] = R_f + \beta(R_m - R_f)$ 即可算出 β 。

【分析】这道题目相对比较简单，关键在于要理解清楚题目的意思。题中出现了一个预期收益率，因而要马上想到可以运用 CAPM 来解决，资本资产定价模型最后计算得出的就是预期收益率。

版权属于北京万学教育科技有限公司所有，违者必究



集团总部地址：北京市海淀区北四环西路 66 号中国技术交易所大厦 A 座 17 层

万学主网：<http://www.wanxue.cn> 考研频道

百度教育 万学教育 智能矩阵超级学习系统：<http://s.wanxue.cn>